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Το βιβλίο Δημόσια Επιλογή: μια σύγχρονη εισαγωγή απο
τελεί μια σύντομη εισαγωγή σε μια σχετικά νέα περιοχή 
έρευνας της οικονομικής επιστήμης. Πιο συγκεκριμένα, η 
δημόσια επιλογή χρησιμοποιεί εργαλεία της οικονομικής 
θεωρίας με σκοπό να εξετάσει ζητήματα που σχετίζονται 
αρκετές φορές και με την πολιτική επιστήμη. 

Η ανάλυση των οικονομικών εξετάζει τη συμπεριφο
ρά των οικονομικών φορέων, τον τρόπο με τον οποίο 
παίρνουν αποφάσεις αναφορικά με το ποια αγαθά και 
υπηρεσίες θα παραχθούν, τον τρόπο με τον οποίο θα πα
ραχθούν, καθώς και σε ποιον απευθύνονται τα εν λόγω 
αγαθά και υπηρεσίες. Παρ’ όλα αυτά, το μεγαλύτερο μέ
ρος της ανάλυσης των οικονομικών παραδοσιακά εξετά
ζει τη συμπεριφορά των νοικοκυριών και των επιχειρή
σεων δίχως να λαμβάνει υπόψη την κυβέρνηση, η οποία 
στο τέλος πάντοτε ασκεί πολιτική με σκοπό να αυξήσει 
την ευημερία της κοινωνίας. Όμως οι κυβερνήσεις σπά
νια αποτελούν θεϊκές οντότητες που ενδιαφέρονται για 
το κοινό καλό. Αντίθετα, αποτελούνται από άτομα. Και 
τα άτομα έχουν τους δικούς τους στόχους και επιδιώξεις. 
Και μια πλήρης ανάλυση του οικονομικού συστήματος δεν 
θα πρέπει να αγνοεί τη συμπεριφορά και τον τρόπο λή
ψης αποφάσεων του ενός από τους τρεις βασικούς οικο

Προλογικο σημειωμα  
στην ελληνικη εκδοση
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νομικούς παράγοντες, δηλαδή του κράτους. Η δημόσια 
επιλογή, επομένως, προσπαθεί να εξηγήσει τον τρόπο 
με τον οποίο ψηφοφόροι, πολιτικοί και γραφειοκράτες 
λαμβάνουν αποφάσεις σχετικά με το ποιες πολιτικές θα 
εφαρμοστούν και τον τρόπο με τον οποίο θα λειτουρ
γήσει το κράτος. Και εφόσον η δημόσια επιλογή εξετάζει 
τη λειτουργία του δημόσιου τομέα, αποτελεί μέρος του 
γνωστικού αντικειμένου των δημόσιων οικονομικών. 
Ταυτόχρονα, εξετάζοντας τον τρόπο λήψης αποφάσεων 
των επιμέρους μονάδων, δηλαδή των ψηφοφόρων, των 
πολιτικών και των γραφειο κρατών, χρησιμοποιεί μια μι
κροοικονομική προσέγγιση. 

Το παρόν βιβλίο δεν αποτελεί μια τεχνική εισαγωγή 
στην ανάλυση της δημόσιας επιλογής. Δίνει μεγαλύτερη 
σημασία στην εισαγωγή σημαντικών εννοιών, καθώς χρη
σιμοποιεί απλή διαγραμματική προσέγγιση μόνο όταν εί
ναι απαραίτητο, χωρίς καθόλου χρήση άλγεβρας. Αποτελεί 
επομένως την ιδανική εισαγωγή, δημιουργώντας ταυτό
χρονα την επιθυμία στον αναγνώστη να προχωρήσει βα
θύτερα την έρευνά του στο εν λόγω γνωστικό αντικείμενο. 
Μάλιστα, στο τέλος κάθε κεφαλαίου παρατίθεται η βασική 
βιβλιογραφία πάνω στην οποία αυτό στηρίζεται, καθώς και 
περαιτέρω βιβλιογραφία για τον αναγνώστη που επιθυμεί 
μεγαλύτερη εμβάθυνση. 

Το βιβλίο χωρίζεται σε τέσσερα μέρη. Στο πρώτο μέ
ρος παρατίθεται το βασικό πλαίσιο ανάλυσης. Το δεύτερο 
μέρος εξετάζει το κομμάτι της ζήτησης για δημόσια πολιτι
κή, παρουσιάζοντας τον τρόπο με τον οποίο οι προτιμή
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σεις των ατόμων αθροίζονται μέσω της ψηφοφορίας, τον 
τρόπο με τον οποίο γίνεται η άθροιση ανάλογα με το θε
σμικό πλαίσιο, καθώς επίσης τη στρατηγική των ψηφοφό
ρων και των πολιτικών κατά την ψηφοφορία. Το τρίτο μέ
ρος ασχολείται με την προσφορά της πολιτικής και το πώς 
πολιτικοί, ομάδες πίεσης και γραφειοκράτες καταλήγουν 
στη διαμόρφωση της εφαρμοζόμενης πολιτικής. Και ενώ 
τα πρώτα τρία μέρη του βιβλίου ακολουθούν μια θετική 
προσέγγιση (τι συμβαίνει στην πραγματικότητα), το τέταρ
το μέρος στρέφεται σε μια κανονιστική ανάλυση (τι πρέπει 
να γίνει), προκειμένου να αναγνωρίσει τα προβλήματα της 
άσκησης πολιτικής και να προτείνει βελτιώσεις στους βα
σικούς κανόνες του πολιτικού παιχνιδιού, δηλαδή στους 
συνταγματικούς κανόνες.

Κατά την επιμέλεια της μετάφρασης του βιβλίου έγινε 
προσπάθεια να παραδοθεί ένα κείμενο το οποίο θα είναι 
εύκολα κατανοητό από αναγνώστες οι οποίοι δεν έχουν 
προηγούμενη γνώση οικονομικών ή πολιτικής επιστήμης. 
Παράλληλα, τα παραδείγματα του αρχικού κειμένου, που 
αντλούν υλικό κυρίως από τις ΗΠΑ, διανθίστηκαν με αντί
στοιχα παραδείγματα από την Ελλάδα ή με επεξηγήσεις 
σχετικά με τον τρόπο που λειτουργεί το πολιτικό σύστημα 
των ΗΠΑ. Σίγουρα, διαβάζοντας το βιβλίο, ο αναγνώστης 
θα αναγνωρίσει αρκετές περιπτώσεις που συμβαίνουν 
στην πραγματική πολιτική ζωή της χώρας. Αυτό ενδεχομέ
νως να αποτελεί και τη μεγάλη αξία του βιβλίου.

Αντώνης Αδάμ



Η δημόσια επιλογή χρησιμοποιεί μεθόδους της επιστήμης 
των οικονομικών προκειμένου να αναλύσει την πολιτική 
διαδικασία λήψης αποφάσεων. Η δημόσια επιλογή πρω-
τοεμφανίστηκε ως ξεχωριστή περιοχή έρευνας στις αρχές 
της δεκαετίας του 1960. Ωστόσο, παρόλο που οι ιδέες της 
έχουν γίνει μέρος του κυρίαρχου ρεύματος στα οικονομι-
κά, στην πολιτική επιστήμη και γενικότερα στις κοινωνικές 
επιστήμες, συχνά δεν λαμβάνεται υπόψη στην ανάλυση 
της δημόσιας πολιτικής. Η ανάλυση πολιτικής συνήθως 
σταματά με τη διατύπωση των θεωρητικά άριστων πολιτι-
κών, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη εάν οι κυβερνήσεις του 
πραγματικού κόσμου θα εφαρμόσουν τέτοιες πολιτικές, ή 
ακόμη αν έχουν τη δυνατότητα να τις εφαρμόσουν. Τις πε-
ρισσότερες φορές όσοι λαμβάνουν αποφάσεις δεν έχουν 
πλήρη πληροφόρηση ώστε να εντοπίσουν την πολιτική 
του πραγματικού κόσμου η οποία αντιστοιχεί στο θεωρη-
τικά άριστο. Και ακόμη και όταν το κάνουν, τα κίνητρα που 
αντιμετωπίζουν μπορεί να τους οδηγήσουν μακριά από 
αυτό το θεωρητικά άριστο. Η δημόσια επιλογή αναλύει 
τον τρόπο με τον οποίο η πολιτική λήψη αποφάσεων λει-
τουργεί στην πραγματικότητα και όχι πώς θα λειτουργού-
σε ιδανικά στη θεωρία.

ΠΡΟΛΟΓΟΣ



20 ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ

Το παρόν βιβλίο δεν παρουσιάζει κάτι πρωτότυπο. 
Αντίθετα, παρουσιάζει το βασικό αφήγημα σχετικά με τον 
πολιτικό τρόπο λήψης αποφάσεων με βάση τις εργασίες 
που έχουν ορίσει το επιστημονικό πεδίο της δημόσιας επι-
λογής. Κάθε κεφάλαιο κλείνει με την ενότητα «Σημειώσεις» 
όπου παρουσιάζεται η σχετική βιβλιογραφία με έμφαση 
στις καινοτόμες μελέτες που διαμόρφωσαν το πεδίο της 
δημόσιας επιλογής.

Η ιδέα πίσω από τη συγγραφή αυτού του βιβλίου ήταν 
να προσφερθεί ένα εισαγωγικό κείμενο στη δημόσια επι-
λογή το οποίο μπορεί να σταθεί μόνο του, αλλά μπορεί 
και να χρησιμοποιηθεί ως βοήθημα από τους φοιτητές που 
μαθαίνουν τη θεωρία της δημόσιας επιλογής. Επειδή το 
μεγαλύτερο μέρος της ανάλυσης πολιτικής εστιάζεται στις 
θεωρητικά άριστες επιλογές, το παρόν βιβλίο μπορεί να 
αποτελέσει για τους φοιτητές τροφή για σκέψη για το τι θα 
έκανε ή θα μπορούσε να κάνει η κυβέρνηση στην πραγμα-
τικότητα, σε αντίθεση με το τι θα ήθελε να κάνει ιδανικά. 
Έχοντας αυτό κατά νου, το βιβλίο μάς εισάγει στις  έννοιες 
της δημόσιας επιλογής αποφεύγοντας να παρουσιάσει 
υλικό που υπάρχει σε άλλα μαθήματα. Για παράδειγμα, σε 
αυτό το βιβλίο δεν γίνεται συζήτηση για εξωτερικότητες, 
δημόσια αγαθά και αποτυχίες της αγοράς, ακριβώς για να 
αποφευχθεί η επανάληψη εννοιών που εξετάζονται ήδη 
σε μαθήματα των οικονομικών. Το βιβλίο σχεδιάστηκε με 
τέτοιο τρόπο ώστε να απαιτούνται ελάχιστες βασικές γνώ-
σεις οικονομικών ή πολιτικής επιστήμης.

Μια πρόκληση στη συγγραφή ενός περιεκτικού βιβλίου 
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όπως αυτό είναι ότι πολλά έπρεπε να παραλειφθούν. Το 
βιβλίο δίνει έμφαση στα θεωρητικά θεμέλια της δημόσιας 
επιλογής, χωρίς να εξετάζονται οι πολύ σημαντικές εμπει-
ρικές μελέτες που έχουν γίνει σε αυτή την περιοχή έρευνας. 
Η θεωρία που παρουσιάζεται εδώ παρέχει το πλαίσιο που 
μας βοηθάει να κατανοήσουμε τις εμπειρικές μελέτες στη 
δημόσια επιλογή. Τελικά, στόχος του βιβλίου είναι να πε-
ριγράψει εν συντομία την πολιτική διαδικασία λήψης απο-
φάσεων, ώστε οι αναγνώστες να έχουν μια καλή αντίλη-
ψη του τρόπου με τον οποίο οι προτιμήσεις των πολιτών 
αθροίζονται για να παραχθεί δημόσια πολιτική.


